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ВСТУП 

Актуальність. На сучасному етапі розвитку суспільства відбуваються 

зміни в системі дошкільної освіти. Це пов’язано із тими завданнями, які 

проголошені у законах України «Про освіту» і «Про дошкільну освіту», 

Базовому компоненті дошкільної освіти України. Для успішної реалізації в 

житті та професії сьогодні людина має бути конкурентноспроможною, 

ініціативною, цілеспрямованою; володіти навичками керівництва; вміти 

креативно мислити; швидко адаптуватися до нових умов соціуму, які 

постійно змінюються. І тут головна роль належить сім’ї – середовищу, що є 

основним фактором виховання самостійності дитини. Дошкільний вік є тим 

періодом, коли формуються такі важливі якості особистості малюка, як 

ініціативність, незалежність, самостійність. Таким чином, відповідальність за 

їх формування, в першу чергу, покладається на родину. Система освіти 

визнає роль батьків ключовою в питаннях розвитку та виховання дітей. У 

сім’ї формуються не лише передумови самостійності, але й створюються 

умови для її розвитку. 

 Перша освітня ланка, куди потрапляє малюк – це дошкільний заклад, 

який також відповідальний за розвиток і виховання дитини. Відтак, 

важливим стає узгодження позицій педагогів і батьків з питання виховання 

самостійності у дітей дошкільного віку. 

Нові вимоги висуваються до характеру і якості відносин між батьками 

та педагогами закладів дошкільної освіти. Потребує оновлення зміст, 

організаційні форми взаємодії з  батьками, впровадження в практику 

інноваційних методів роботи; розв’язання проблеми педагогічної просвіти 

батьків загалом. Завдання взаємодії дошкільного закладу із сім’єю в розвитку 

самостійності у дітей дошкільного віку полягає, насамперед, у залученні 

батьків до освітнього процесу; розширенні сфери їх участі в житті 

дошкільного закладу, запрошенні для участі у просвітницьких заходах, 

забезпеченні потрібною інформацією щодо питань виховання дітей. Лише 
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систематична, погоджена взаємодія батьків вихованців та педагогів закладів 

дошкільної освіти сприятиме отриманню позитивних результатів у процесі 

розвитку самостійності дітей. 

В психологічних джерелах проблема становлення особистості в періоді 

дитинства та генезис її самостійності як особистісного утворення 

розглядається в різних аспектах, а саме: розвиток особистості в онтогенезі та 

особливості структурування її компонентів (Д. Фельдштейн та ін.); 

становлення самосвідомості, елементарного образу «Я» як умови 

формування самостійності, суб’єктності як прояву активності особистості на 

різних етапах онтогенезу (Б. Ананьєв, Є.Ісаєв); становлення рефлексивних 

рис самосвідомості як ядра особистості (В. Мухіна, Н. Непомняща); 

специфіка формування у дитини раннього й дошкільного віку прагнення до 

самостійності, характеру її виявів, спрямованості та ступенів розвитку 

(Н. Аксаріна, В. Котирло); роль сім’ї та закладу дошкільної освіти у 

становленні самостійності в ранньому онтогенезі (О. Кононко, 

Г. Люблінська); морально-ціннісна площина особистості як складова 

активної позиції (І.Бех, Р. Павелків); пізнавальна самостійність та умови її 

формування в ранньому онтогенезі (С. Ладивір, О. Проскура та ін.). 

Науковий аналіз результатів досліджень вчених у галузі дитячої 

психології та дошкільної педагогіки засвідчує, що проблема становлення 

самостійності дітей дошкільного віку висвітлювалася здебільшого у 

теоретичних працях. Емпіричних даних щодо самостійності та передумов її 

становлення у різних видах діяльності бракує. Потребує уточнення зміст і 

структура самостійності дитини дошкільного віку, особливості прояву цієї 

якості в різних видах та умовах діяльності, педагогічні умови ефективного 

виховання самостійності дітей в умовах сім’ї та дошкільного закладу. 

Проблему сімейного виховання на розвиток самостійності у дітей 

дошкільного віку розглядали у своїх дослідженнях З.Єлісєєва, О.Зверєва, 

Р.Буре, І.Гребенніков, А.Мініна, О.Кононко. 
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Таким чином, актуальність даної проблеми та її недостатня розробка 

обумовили вибір теми дослідження – «Взаємодія дошкільного закладу і 

сім’ї у вихованні самостійності  дітей старшого дошкільного віку» 

Об’єкт дослідження – процес взаємодії закладу дошкільної освіти та 

сім’ї в процесі розвитку самостійності у дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та методи взаємодії 

дошкільного закладу та сім’ї в процесі виховання самостійності у дітей 

старшого дошкільного віку.   

Мета дослідження – перевірити стан взаємодії закладу дошкільної 

освіти та сім’ї у вихованні самостійності дітей старшого дошкільного віку; 

обґрунтувати та експериментально перевірити найбільш ефективні 

педагогічні умови і методи виховання самостійності дітей у взаємодії сім’ї та 

дошкільного закладу. 

Для досягнення мети нами визначені такі завдання: 

 здійснити теоретичний аналіз змісту категорії «самостійність 

дитини дошкільного віку» на підставі аналізу психолого-педагогічної 

літератури; 

 виявити вплив сімейного і суспільного виховання на процес 

становлення самостійності у дітей дошкільного віку;  

 розробити систему роботи для оптимізації взаємодії дошкільного 

закладу і сім’ї у процесі виховання самостійності дітей старшого 

дошкільного віку; 

 перевірити ефективність запропонованих форм і методів взаємодії 

дошкільного закладу і сім’ї для розвитку самостійності у дітей старшого 

дошкільного віку. 

В основу дослідження покладено гіпотезу, що самостійність дитини 

старшого дошкільного віку буде розвиватися ефективно, якщо  

1) педагогічний вплив на дитину з метою розвитку самостійності 

забезпечується глибоким знанням її індивідуальних особливостей, 
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передбачає врахування ініціативності, автономності як педагогами, так і 

батьками вихованців; 

2) будуть узгоджені позиції педагогів і батьків у питанні вихованні 

самостійності, налагоджена співпраця та систематична робота; 

3) в освітньому процесі дошкільного закладу стане провідною 

взаємозалежність обумовленості виховних впливів на особистість 

дошкільника (заклад дошкільної освіти, сім’я, соціум) і націленість на 

розвиток його інтересів і відносин, які реалізуються у різноманітній за 

змістом і видами діяльності, особистісно та соціально значущій активності. 

Методи дослідження. Для розв’язання завдань, досягнення мети та 

перевірки гіпотези дослідження було використано комплекс методів: 

теоретичних: аналіз, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення; 

емпіричних: спостереження, бесіда, анкетування, опитування, 

констатувальний та формувальний експерименти; статистичні методи: 

методи статистичної обробки результатів педагогічного експерименту. 

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані форми і 

методи, методичні матеріали для організації взаємодії  закладу дошкільної 

освіти з сім’єю у вихованні самостійності дітей старшого дошкільного віку 

можуть бути використані педагогами і батьками з метою ефективного 

розвитку самостійності у дітей 6р.ж., педагогічного просвітництва батьків, 

поглиблення досвіду вихователів у питанні співпраці з батьками. 

Базою експериментального дослідження був КЗДО № 270 

«Дніпряночка» Дніпровської міської ради.  

Етапи експериментальної роботи: Експериментальна робота 

здійснювалася за трьома етапами. На першому етапі  (жовтень-грудень 

2022 р.) вібдувалося вивчення теоретичної та методичної літератури з 

проблеми дослідження, проводився констатувальний експеримент. На 

другому етапі (січень-травень 2023 р.) у виховну практику ЗДО 

впроваджувалася система роботи, спрямована на ефективну взаємодію 

дошкільного закладу і сім’ї у вихованні самостійності дітей старшого 
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дошкільного віку. На третьому етапі (серпень-вересень 2023 р.) 

формулювалися основні висновки дослідження, здійснювалося редагування 

та оформлення роботи. 

Структура магістерської роботи зумовлена логікою дослідження і 

складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних 

висновків (всього 80 сторінок). Робота містить список використаних джерел  

(53 джерела ), таблиці – 8, діаграми – 4, додатки.  
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ВИСНОВКИ 

 

Розвиток самостійності дитини дошкільного віку є складним і 

багатогранним процесом. Об’єктивна залежність дитини вказаного віку від 

дорослих, що її виховують, вступає у протиріччя з її потребою бути 

самостійною. Це протиріччя є рушійною силою розвитку самостійності як 

базової якості особистості. Рівні розвитку самостійності визначаються 

системою значущих для дитини спонукань і наявністю відповідних засобів 

діяльності.  

Аналіз психолого-педагогічних джерел показав, що самостійність 

розглядається як якість чи властивість особистості, як риса характеру та як 

тенденція, що свідчить про визнання стійкості самостійності як 

особистісного утворення, яке забезпечує визначений характер і рівень 

поведінки та діяльності особистості. 

Згідно результатів досліджень відомих дитячих психологів виявлено, 

що існують розбіжності у поглядах на зміст та структуру поняття 

«самостійність». Це свідчить, що самостійність є складним особистісним 

утворенням, інтегральною характеристикою особистості. 

Як інтегральна характеристика особистості дитини дошкільного віку 

самостійність відрізняється своєю специфікою, й кваліфікується як відносно 

стійке особистісне утворення, що виступає провідною характеристикою її 

суб’єктивної активності. Становлення цього утворення значною мірою 

визначається особливостями родинного і суспільного виховання, характером 

домінування в дорослих орієнтації на суб’єктну активність дитини, 

мотивацією досягнень дитини, її звичкою до залежної або самостійної 

поведінки. 

Виховання самостійної поведінки дітей дошкільного віку як базової 

якості особистості є одним із першорядних завдань сучасної дошкільної 

освіти в рамках компетентнісно орієнтованої освіти. Для вирішення 
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означеної проблеми спрямовані державні програми виховання, навчання та 

розвитку дітей раннього та дошкільного віку («Я у Світі», «Дитина», 

«Малятко», «Впевнений старт» та ін.). Автори означених програм 

підкреслюють можливості періоду дошкільного дитинства в процесі 

становлення самостійності. Поряд із цим відмічають необхідність 

підтримання перших проявів активності та самостійності з раннього віку. 

Спільне буття дорослого і дитини у закладі дошкільної освіти має 

поєднувати у собі організовану, ініційовану дорослим та самостійну, вільну 

діяльність. Таке виважене, обґрунтоване поєднання різних видів діяльності 

організованого і самостійного типу спроможне забезпечити втілення 

компетентнісного підходу в дошкільній освіті й формування того 

соціального портрета дошкільника, який очікується як результат системи 

освітніх впливів на межі старшого дошкільного і молодшого шкільного віку.  

В ході теоретичного аналізу охарактеризовано можливості сімейного 

середовища у вихованні дитячої самостійності, роль батьків. Встановлено, 

що кожен із стилів виховання в сім’ї (гіперопіка, авторитарний, ліберальний і 

демократичний) по-своєму впливає на самостійність дитини. Доведено, що 

основні помилки дорослих у вихованні дитячої самостійності в ранньому віці 

– це дві прямо протилежні тактики: гіперопіка дитини і повне усунення від 

підтримки її дій. У першому випадку у неї розвивається інфантилізм, у 

другому – синдром безпорадності. Відтак, завдання дорослого – попередити, 

застерегти, пояснити, вказати на можливі наслідки, але дати можливість 

дитині діяти самостійно, здійснювати свій власний вибір. Беззаперечною  є 

потреба батьків у педагогічній підтримці в процесі виховання дітей, що 

обумовлює необхідність тісної взаємодії із педагогами дошкільних закладів. 

Визначено, що під взаємодією ЗДО та сім’ї розуміємо поважне 

ставлення взаємодіючих сторін з урахуванням індивідуальних особливостей 

кожної. Йдеться про партнерське ставлення до батьків як учасників 

освітнього процесу. Інноваційні форми та методи взаємодії спрямовані саме 

на встановлення довірливих відносин та спільне вирішення проблем. 
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В результаті констатувального експерименту було з’ясовано рівень 

самостійності дітей старшого дошкільного віку та  стан взаємодії ЗДО та 

сім’ї у вихованні самостійності дітей старшого дошкільного віку. 

Зафіксовано відсутність системності та недостатню методичну підтримку 

педагогів з питання педагогічного просвітництва батьків з виховання 

самостійності у дітей. Означені результати показали потребу в оптимізації 

взаємодії педагогів дошкільного закладу із сім’ями, зокрема з проблеми 

виховання самостійності дітей старшого дошкільного віку. 

У дослідженні розроблені й теоретично обґрунтовані організаційно-

педагогічні умови оптимізації взаємодії дошкільного закладу і сім’ї: 

удосконалення методичної підготовки педагогів дошкільного закладу до 

роботи з батьками щодо виховання самостійності у дітей старшого 

дошкільного віку; просвітницька робота з батьками вихованців; 

використання диференційованих форм і активних методів роботи вихователів 

з родинами дітей. 

Просвітницька робота з метою формування усвідомленого підходу до 

виховання самостійності у дітей, яка була проведена з батьками  (як показала 

дослідно-експериментальна робота), істотно вплинула на включеність дітей у 

цей процес і дала позитивні результати. Діти стали більш самостійними, 

вільно оперували поняттям «самостійність» стосовно себе й однолітків. 

В результаті здійснення дослідної роботи доведено, що впроваджена 

нами система роботи з розвитку самостійності дітей старшого дошкільного 

віку в умовах взаємодії дитячого садка і родини дозволяє досягати  на 

практиці значної позитивної динаміки. Результати дослідження свідчать про 

те, що мета досягнута, в повному обсязі вирішені поставлені завдання, 

робоча гіпотеза підтверджена,  

Таким чином, запропонований комплекс методів роботи з 

вихователями та педагогів з батьками, був спрямований на реалізацію 

визначених організаційно-педагогічних умов оптимізації взаємодії ЗДО та 

сім’ї у вихованні самостійності дітей старшого дошкільного віку. Завдяки 
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формувальним впливам відбулися позитивні зміни у свідомості й поведінці 

вихователів: розширитися й поглибитися знання про самостійність старших 

дошкільників, збагатитися досвід використання ефективних методів, 

прийомів та засобів взаємодії з батьками вихованців. Значно зросла 

обізнаність і зацікавленість членів родин проблемою самостійності дітей 

старшого дошкільного віку, змінилося ставлення до виховного процесу із 

забезпечення сприятливих умов для прояву  самостійності.   
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